

明言哲理

# 告别，绝不永别

■文 王明哲

突然要结束的时候，时间仿佛回到了11年前的那个夏天。也许是阳光并不明媚，凝结的风有些闷热，那个夏天的记忆也变得有些模糊。一个个熟悉的名字，如今已各奔东西，一张张印象深刻的脸庞，不知逝去的青春还在不在他们心里。

在宁家房子那个小楼里，欢声笑语的开始里，一个个眼神空洞的懵懂少年，一步步朝着未知的今天走来。他们一次次在人生的十字路口都没有转弯，一条路走到黑的这条路，终于走到了今天的“黑”。

谁不曾畅想光明的未来？也许是造化弄人，也许是时运不济，走到今天的，我们终于跌了一个大跟头。人们都说，从哪里跌倒，却未必能从哪里爬起来。可是如今，对于人至中年的我们，不管从哪里结束，都不该是终点吧。也许也不是起点，但至少，我们可以从这去寻找。

笔者没有记录这是《今晚经济周报》的第几期，虽然它变成了最后一期，但不管是电子邮箱里jjzb的符号，还是名片上标识，都给笔者自己烙上了深深的印。它也许不曾荣光，但它代表着一段历史。对于我自己来说，更是全部青春的括号。

这些年来，笔者以记者的身份走过天南海北，在长白山的飘雪里试驾，在深圳的高温里采访，在成都的小径里拍照，在福州的深山里对话，更是无数次往返京津……在奔波与笔耕中成长，我没有得到的和我不断得到的，都是我的满足。

说真的，我们不该担忧，也不会害怕。新媒体时代的变革浪潮裹挟着每一个媒体人，不知道谁被吹上了风口，谁又被抛下深渊。在这上上下下的过程里，谁知道自己的明天会怎么样呢？

这也许是一次告别，却不是永别。所以，在最后一轮的评论里，请允许我最后一次放肆，用这首诗告别，却绝不永别。

### 《告别》

到了告别的时候  
却不知跟谁告别  
说了句，  
再见！  
却不知跟谁再见

雨还会下

风还会走  
河里的鱼永远要跳起来  
要走的却只有你

夏天还会来  
明天复明天  
瓶子里的水永远见不干  
要走的不是我

你看我用了一首诗来告别  
可这情感又岂是一首诗来告别  
那我该如何用文字告别  
只有这一首诗

这首诗  
给你画一个句号  
给我画一个开始



# 性教育要从小抓起

■文 雷春香



近日，在南京火车站候车室内，一名女童被一名年轻男子猥亵的新闻，引发市民广泛关注。众所周知，受文化传统的影响，我国在儿童性教育方面一直有所缺失，但是随着近年来未成年人受性侵害犯罪不断增加，学校和家长一定要重视和加强对儿童进行性教育知识的宣教，让孩子远离性侵害。

近年来，未成年人受性侵害犯罪不断见诸报端，据统计，在性侵未成年人的案件中，70%以上是熟人作案，包括邻里、亲属、老师等。最高人民法院的数据则显示，2013年至2016年的4年间，全国法院审结的性侵儿童案件量达到10782起。据广州中院统计，受害儿童年龄分布从3岁至14岁，主要集中在7岁至14岁之间，占69%，多数是受害人或其家长的朋友、邻居、同乡，年龄在20周

岁以下和50周岁以上居多。由于性犯罪具有隐蔽性，儿童遭到伤害的时间通常较长、不易被发现。

而中国父母对孩子性教育存在着诸多误区：一是性教育观念上，许多父母对性的问题持回避及排斥态度，谈“性”色变，视“性”犹如洪水猛兽，不让孩子接受性教育。而实际上，性教育是孩子的必修课。二是很多父母认为孩子不需要性教育，“树大自然直”，随着孩子慢慢长大，他们自然会懂。随着孩子不断长大，孩子对于有关的性信息会越来越好奇，并不断自己去探索。三是认为性教育就是青春期教育，所以没有必要那么早进行。事实上，每个年龄阶段的儿童都需要一些相应的性教育。

据伦敦家庭科学中心与《人之初》杂志进行的一项调查表明：上海、北京、广州的2250名高中生，对“女孩来月经，男

孩开始遗精，是否有了生育能力”，表示“不知道”和“不是”的占46%，学生缺乏起码的性安全知识，实在令人担忧。美国的学校，从小学二年级就着手进行性教育。日本的小学，二年级的生理教科书上就有《生命的起源》。而在我国，课本上仅有的几篇生理卫生的章节，也大多被老师有意地跳过。

国内一些专家研究发现，6岁是接受性健康教育的最佳起始时期。建议在孩子的性观念未被一些社会不良影响扭曲之前，从幼儿园就开始普及性知识，及早普及正确的性观念和科学的生理知识，并学会保护自己。作为家长，平时要教孩子认识自己的身体，明确哪些隐私的部位是绝对不可以被人触碰的、哪些行为是绝对不可以有的。还要注重培养孩子独立人格，教孩子要对他人无理和奇怪要求坚决说“不”。最后家长还要教导孩子预防性侵犯，一旦有人触碰他们的隐私部位，如果硬要那样做，要赶紧告诉爸爸妈妈或者学校的老师。3岁至6岁的孩子会对父母的关系、两性之间的问题比较敏感。因此孩子3岁之后最好与父母分床睡觉。国外的性教育都是从幼儿园开始，外国的孩子从小就了解自己的身体并懂得性保护。但国内现在性教育大部分还是设置在初中，因为现在的学生普遍比以前早熟，因此对于孩子性教育越早开设越好。建议学校应正视现实和国情，尽早对孩子进行性教育，减少和避免未成年人受性侵害事件的发生。

# 开学季莫成消费季

■文 宋慧雯



随着暑假进入尾声，“开学经济”呈现火爆现象，超市、商场、书店里上演了新一轮学生装备大采购。“开学季”成了“消费季”，学生们的消费观念被舆论所关注。文具、书包、辅导书、手机、电脑……凡是与开学相关的消费品的销量都在攀升，“开学经济”成为了市场热点。

据媒体报道，一个大学生的平均入学成本达到上万元，购买的数码产品依旧是笔记本、手机、相机这三大品类，其中购置笔记本的平均花费为4000元至8000元、手机为1000元至7000元、相机为3000元至8000元。与此同时，电子词典、学习机等数码产品也在“开学经济”的效应下实现销量突增。除了数码用品外，不少家长觉得换一身新衣新鞋也是必不可少的，商场内运动品牌近期销量猛增，乔丹的篮球鞋、阿迪达斯的运动服等，衣服、鞋子、书包都换成新的花费也在两三千元。

每年开学的时候，家长们给孩子添置新物品，是对孩子的一种鼓励，希望孩子能够在新学期里好好学习。相对于文具市场的红火，各书店教辅书的销量也毫不逊色。在多家书店，记者看到各类教辅用书都被摆放在显眼位置。很多准大学生也开始着手置办新学期的用品，近期背包、拉杆箱卖得很火。商场内，多种尺寸、样式的拉杆箱被摆在了货架显眼位置。在京东、淘宝等电商购物平台，同样是学生用品成了主流。

开学经济引发的消费火爆值得深思，家长们在满足孩子们学习用品需求的同时，也要做到“经济开学”，比如说对于书写作业用的中性笔，晨光等大众品牌也就两三元一支，可是像施华洛世奇这样的大品牌就要几百元一支。

越来越多的家长感觉开学经济的负担，其实很大程度上是开学经济背后的攀比现象。其实，开学季采购入学用品，也是一堂教育课。家长们不妨沟通、引导，通过言传身教告诉孩子实用、朴素的购物观念——所谓“父母之爱子，则为之计深远”，让孩子从小懂得消费要量力而行、按需购买、理性消费，进而逐渐帮助他们树立正确的金钱观、消费观、价值观，这样才能让子女终身受益。

此外，“开学装备”问题不仅需要家长指导，学校也不妨加强引导。制定规章制度，禁止携带奢侈品牌的文具，从制度上杜绝学生们的攀比。

